

2024年9月2日 星期一 甲辰年七月三十

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24939期
今日8版 每份1.70元

2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)开幕

许勤金壮龙致辞 梁惠玲主持 蓝绍敏出席

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)1日,以“聚力畅通国内大循环、加力培育新质生产力”为主题的2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)在哈尔滨开幕。省委书记、省人大常委会主任许勤,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙,香港特别行政区政务司司长陈国基致辞。省委副书记、省长梁惠玲主持开幕式。省政协主席蓝绍敏,工业和信息化部党组成员、副部长单忠德出席。

许勤代表省委、省政府向与会嘉宾表示欢迎和感谢。他指出,完善产业在国内梯度有序转移的协作机制是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。中国产业转移发展对接活动是贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示和党的二十届三中全会精神的重要举措,是促进产业转移合作、推动区域协调发展、服务构建新发展格局的重要平台。黑龙江作为全国重要的老工业基地,坚决扛起习近平总书记赋予我省维护国家“五大安

全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大政治使命,主动对接全国创新链产业链供应链,加快推进新型工业化,着力提升国家战略支撑能力。我们将发挥资源能源富集、创新底蕴深厚、产业基础坚实等优势,深化部省、央地和区域合作,积极承接产业转移,更好融入全国统一大市场。强化协同攻关,推动产学研用深度融合,突破关键核心技术,促进科技成果转化,塑造新动能、催生新产业,打造新质生产力。强化产业协作,培育数字经济、生物经济、航空航天、新能源、新材料等产业集群,构建现代化产业体系,携手维护国家产业安全。强化联动共建,推动东北全面振兴与粤港澳大湾区等国家重大战略对接,深化龙粤对口合作,建好深哈产业园区,创新共建共管、双向嵌入的产业转移合作新模式,打造承接国家产业转移示范区。黑龙江将持续打造一流营商环境,与各方共建产业合作高地,以产业转移成效服务国家战略、促进区域发展、造福

人民群众。

金壮龙指出,党的二十届三中全会提出完善产业在国内梯度有序转移的协作机制,推动转出地和承接地利益共享,为产业转移工作指明了改革发展方向。工业和信息化部将深入学习贯彻习近平总书记关于产业转移工作的重要指示精神,贯彻落实党的二十届三中全会改革部署,持续优化政策体系、创新合作模式、完善协作机制,推动产业转移发展取得新成效。加强政策引导,支持黑龙江聚焦强链补链延链,精准承接产业转移,发展装备制造、石化化工、新型材料、生物医药、绿色食品等特色优势产业。完善协作机制,建立健全区域对接合作机制,支持黑龙江深化对口合作、央地合作,强化利益共享,共建产业园区,提升东北振兴和粤港澳大湾区建设对接交流水平。优化发展环境,支持黑龙江完善信息通信、能源管道等基础设施,推进高新区等各类园区建设,提升产业转移承接能力。持续扩大

开放,支持黑龙江发挥对俄合作大省作用,推进“中蒙俄经济走廊”建设、东北亚区域合作,带动国内企业深度参与全球产业分工合作。

许勤、金壮龙、梁惠玲、单忠德共同启动开幕。

哈尔滨电气集团、石药控股集团、深圳联合飞机科技公司、宁波江丰电子材料公司负责人在大会发言中,高度评价了黑龙江良好营商环境、干事创业浓厚氛围、振兴发展强劲态势,表示将进一步加大投资力度,扎根龙江、共同发展。

副省长张起翔作黑龙江省产业推介。现场举行了产业转移合作项目签约仪式。

刘惠、徐建国、边学文、何良军、于洪涛、徐向国等省领导,香港特别行政区代表团、深圳市代表团,工业和信息化部有关司局、部分省区工信部门,有关企业、金融机构及行业协会,各市(地)和中省直有关单位负责同志等参加开幕式。

新华社哈尔滨9月1日电(记者 杨思琪 戴锦锦 杨轩)去年冬天,“尔滨”冰雪游火爆出圈,吸引中外游客目光。今年夏天,随着免签“朋友圈”持续扩容,越来越多“洋面孔”与“小土豆”汇聚哈尔滨,让这里成为“China Travel”的热门目的地之一。

携程数据显示,截至8月25日,目的地为哈尔滨的暑期入境游订单量同比增长78%,国内机票订单同比增长14%,国内游酒店订单同比增长35%。热门景区包括松花江观光索道、东北虎林园、极地公园、哈尔滨冰雪大世界、伏尔加庄园等。

“在哈尔滨感觉非常好,天气凉爽,美食也很多。”前不久,来自英国的阿利斯泰尔一家四口在东北虎林园游玩,乘着观光车看老虎,拿着夹子给老虎投喂新鲜肉条,还能近距离围观只有几个月大的“小萌虎”,他的两个女儿非常开心。

“之前我就来过中国,现在入境更加方便,就带着家人一起来。”阿利斯泰尔说,从城市景观到草原风光,他们将体验中国东北地区的独特魅力与人文风情,并会向更多朋友推介来感受中国吸引力。

除了美食美景,“文化旅游”也受到游客的青睐。

中华巴洛克历史文化街区地处松花江畔,是哈尔滨重要的文化地标,拥有超过百年历史的中华巴洛克式建筑群。不少中外游客在街区悠闲漫步,欣赏精雕细琢的门楣和窗框,拿起手机记录时光沉淀的韵味,感受片刻宁静。

在街区一隅的红门御宴古风主题餐厅,英国游客杰凯穿上白色汉服、头戴黑色官帽,沉浸式体验中国古代宫廷宴饮、礼仪、游乐等。“我平时就很喜欢看中国电视剧,在这里体验古代电视剧中的场景,仿佛穿越到了很久以前的中国。”

在赢得海外游客青睐之外,“尔滨Travel”的溢出效应也已经显现。

哈尔滨市城市广电和旅游局局长王洪新介绍,在“尔滨热”带动下,当地正进一步因地制宜拓展“避暑+”产业链条,推动特色文旅“出圈”更“出海”。与此同时,来自全国各地的游人乃至本地居民也跟随“洋面孔”的好评重新探索这座城市,解锁丰富多样的旅游新体验。

“今年啤酒节规模比以往大很多,有文创产品、烤串、甜品等各种摊位,还有很多外国人来,非常‘city’。”哈尔滨市民临女士在不久前举办的中国·哈尔滨国际啤酒节上告诉记者。

为满足国内外游客需求,今年的国际啤酒节较往年提前开幕,吸引来自俄罗斯、德国、美国等10余个国家和地区的30余个啤酒品牌,传递不同地域的文化与风情。

中国旅游研究院院长戴斌说,中国特色文旅火爆“出海”折射出越来越多外国游客感知中国、品味中国的热切期望,不仅为地区经济社会发展增添活力,对中国旅游业发展也具有启示意义和示范作用。

受访人士介绍,哈尔滨正在制订国家对外文化贸易基地(哈尔滨)发展规划,从顶层设计、政策扶持、要素保障等方面进一步强化服务能力,推动本地、辐射带动周边区域对外文化贸易和入境旅游高质量发展,打造对俄交流、向北开放新高地,为推动对外贸易平稳增势、推动中华文化走出去贡献力量。

哈市两家外汇商品免税店将转型市内免税店

旅客购买免税商品不设购物限额

本报讯(记者 陈悦)日前,财政部、商务部、文化和旅游部、海关总署、税务总局五部门联合发布《关于完善市内免税店政策的通知》。根据《通知》,由中国港中旅资产经营有限公司经营的哈尔滨外汇商品免税店(港中旅),以及由中国人寿财产服务有限公司经营的哈尔滨外汇商品免税店(中出服)自今年10月1日起3个月内转型为市内免税店,经海关验收合格后开始营业。到期未完成转型,将根据规定被关闭。

在我国,免税店主要有口岸免税店、离岛免税店、市内免税店和运输工具免税店四类。今年10月1日起实施的《市内免税店管理暂行办法》明确,市内免税店是指经国务院批准,按规定设立在市内,向即将出境的旅客销售免税商品的商店。国家对市内免税店实行特许经营。国家统筹安排市内免税店的布局。

《办法》明确,市内免税店主要销售食品、服装服饰、箱包、鞋帽、母婴用品、首饰和工艺品、电子产品、香化产品、酒等便于携带的消费品。鼓励市内免税店销售国货“潮品”,将具有自主品牌、有助于传播中华优秀传统文化的特色产品纳入经营范围。

《办法》规定,市内免税店的进口商品免征关税、进口环节增值税和消费税,国内商品进入市内免税店视同出口,退(免)增值税、消费税。市内免税店销售的上述商品免征国内环节增值税、消费税。市内免税店面向的顾客为持出入境有效证件即将于60日(含)内搭乘航空运输工具或国际邮轮出境的旅客(包括但不限于中国籍旅客)。旅客购买免税商品不设购物限额,但应符合海关关于旅客携带行李物品进境应当以自用、合理数量为限的规定。(下转第二版)

习近平同非洲朋友的故事 在现代化征程上携手同行 ——习近平主席引领中非合作开启新篇章

6版

「尔滨 Travel」吸引众多中外游客
延续「出圈」热度

哈市拟打造国家级冰雪体育数字科技装备产业基地 集冰雪运动主题公园、冰雪装备制造研发中心、数字化冰雪产品展示中心等于一体

本报讯(记者 刘首辰)记者从9月1日举行的2024中国产业转移发展对接会(黑龙江)专题活动高端装备产业专题对接活动上获悉,哈市将建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区数字科技装备产业园、冰雪国际社区、冰雪装备物流产业园。

在专题对接活动企业交流环节,中国中小企业协会黑龙江办事处主任于连涛介绍,由中企协会员单位联合总投资50亿元

建设的数字科技装备产业园(一期)、冰雪国际社区(二期)、冰雪装备物流产业园(三期)项目,是落户黑龙江的中国—上海合作组织冰雪体育示范区的重要板块。其中,一、二期园区将建于道里区群力西区,总占地面积55万平方米;三期园区将建于香坊区长江路与禧龙大街交会处。园区整体定位为国家级冰雪体育数字科技装备产业(示范)基地,将设置冰雪运动主题公园、冰雪装备检验与检测中心、冰雪装备

制造研发中心、数字化冰雪产品展示中心、国际冰雪产品集散贸易中心、冰雪产业金融中心。其中,冰雪运动主题公园规划约2万平方米,由冬季越野赛道、冰雪嘉年华乐园、冰雪运动体验部落等项目构成,既可作为园区娱乐休闲配套,也可承载部分冰雪竞技比赛。

园区于今年6月完成整体方案设计,10月

将启动一期施工建设,2025年6月一期项目完

工,并于9月启动二期项目。于连涛表示,整体

项目可助力黑龙江建设国际冰雪装备产品集散贸易中心,带动我国冰雪产业发展、孵化龙江冰雪产业龙头企业、推进上合组织国家冰雪交流。园区年产值目标100亿元,入驻企业1000家,可增加就业岗位30000个。目前,园区首期省内意向招入企业27家,包括哈尔滨乾卯雪龙体育用品有限公司、哈尔滨鸿基索道工程有限公司、哈尔滨市天恒山旅游文化发展有限责任公司、黑龙江天行健体育科技有限责任公司等。



第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节园区。

本届啤酒节围绕“啤酒+电音”打造了历届最大的梦想大舞台,上演各类演出近200场。每晚,冰城“左右哥”都会带领游客在动感的音乐节奏中蹦迪,欢声笑语引爆城市夏夜。

(下转第三版)

(相关报道见第三版)

为振兴发展积蓄强劲“水动能” ——访市水务局党组书记、局长王忠勋

全市安全度汛。

加快推进年度水利工程建设任务。市水务局将紧盯67个国债项目及84个面上水利工程,逐一落实领导包保责任,压紧压实行政部部门、项目建设单位主体责任,形成上下协调、合力攻坚的项目推进责任制;加强工程安全质量管理,确保高质量完成年度建设任务目标。

高标准抓好农村水利建设任务。市水务局将强化工程建设资金使用管理和绩效评价,坚决执行“四项制度”,加快推进1688条侵蚀沟治理进度,持续改善农村水土生态环境;投资1816万元,在15个区、县(市)维修养护农村供水工程476处,保障农村饮水安全;投资11.6亿元,实施7个区、县(市)大中型灌区续建配套工程建设,提高农田灌溉保证率和用水效率,确保灌溉用水有效利用系数保持在0.61以上。

全面落实最严格水资源管理制度。市水务局将从严做好年度考核工作,下发“一县一单”,督促问题整改,全市用水总量控制在75.62亿立方米以内;强化地下水水管保护,落实地下水取水量和水位“双控”指标,确保全市地下水开采量控制在18.21亿立方米以内;年底前完成62个取水口监测计量体系建设任务,双城、延寿等9个县域节水型社会达标建设,建成19所以上节水型高校,促进水资源可持续利用。

不断强化河湖管护监管。市水务局将开展河湖健康评价,加快幸福河湖建设,推进完成新一轮“一河一策”方案编制;完成五常龙凤山、宾县二龙山等9座大中型水库和25段3级以上堤防标准化创建任务,让标准化创建成为水利工程设施的“护身符”;常态化抓好河湖“清四乱”,巩固河湖岸线利用整治专项行动成果,严厉打击非法采砂等违法行为,维护河湖生命健康。

(下转第五版)

三中全会精神在冰城
学习贯彻市委十五届五次全会精神·访谈